

# 習近平：做國際秩序建設力量

## 盼為「一帶一路」對接各國發展戰略發揮作用

# 習近平 籲上合

上海合作組織成員國元首在小範圍會談開始前集體合影。路透社



### 習近平上合發展五建議

- 以對話協商為手段，以共同發展為目標，做國際秩序健康發展的建設性力量。
  - 加強上海合作組織反極端主義、禁毒等法律、機制建設。
  - 中方歡迎有關成員國繼續推進產能合作。
  - 中方願為各國開展古蹟修復和考古合作提供支持，推進青年、衛生、環保等領域交流合作。
  - 壯大本組織合作隊伍，共同完善組織機制建設。
- 資料來源：新華社

### 批准簽署備忘錄 印巴「轉正」再進一步

香港文匯報訊 據新華社報道，此次會議的其中一項重要議題，是批准簽署印度、巴基斯坦加入上合組織相關備忘錄，這是兩國從觀察員邁入正式成員過程中的重要一步。

### 支持南海爭議由當事方談判解決

此外，與會領導人一致同意，應在包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法原則基礎上維護海洋法律秩序。所有有關爭議應由當事方通過友好談判及協商和平解決，反對國際化和外國勢力干涉。各方要恪守上述公約、《南海各方行為宣言》及落實後續行動指針全部條款。

會議並決定，上海合作組織成員國元首理事會下次會議在阿斯塔納舉行。下任主席國由哈薩克斯坦擔任。

香港文匯報訊 據新華社報道，上海合作組織成員國元首理事會第十六次會議當地時間24日在烏茲別克斯坦塔什干舉行。中國國家主席習近平在會上發表重要講話，強調要堅定遵循上海合作組織根本宗旨和原則，牢牢把握發展大方向，動態調整各領域合作方略，確保本組織生機活力，做國際秩序健康發展的建設性力量。



習近平在會上發表題為《弘揚上海精神 鞏固團結互信 全面深化上海合作組織合作》的重要講話。

### 倡加強反極端主義法律建設

習近平指出，上海合作組織成立15年來，取得了令人矚目的發展成就。開創性倡導和踐行互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」。相互堅定支持自主選擇的發展道路和維護核心利益的努力，全面推進經貿、金融、能源、交通等領域合作深入發展，擴大民間交往和人文交流，努力拓展對外交往，朋友圈日益擴大，啟動首次擴員進程，國際影響力進一步提升。

習近平就上海合作組織今後發展提出五點建議。

第一，弘揚「上海精神」，堅持本組織發展之本。以平等互信為基礎，以互利共贏為原則，以對話協商為手段，以共同發展為目標，全面推進上海合作組織各領域合作發展，做國際秩序健康發展的建設性力量。

第二，堅持安全為先，鞏固本組織發展之基。加強上海合作組織反極端主義、禁毒等法律、機制建設。中方願在上海合作組織框架內，同其他成員國一道，為促進阿富汗民族和解及經濟重建作出努力。

### 願為各國古蹟修復提供支持

第三，擴大務實合作，拓展本組織發展之路。希望上海合作組織為「一帶一路」建設同各國發展戰略對接發揮積極作用。中方歡迎有關成員國

繼續推進產能合作，願同各方一道研究促進貿易和投資便利化措施。

第四，夯實人文基礎，建設本組織發展之橋。中方願為各國開展古蹟修復和考古合作提供支持，推進青年、衛生、環保等領域交流合作。

第五，堅持開放包容，壯大本組織合作隊伍。各方要以這次峰會簽署印度、巴基斯坦加入組織義務的備忘錄為契機，共同完善組織機制建設，擴展和深化各領域合作。

習近平強調，中方願同各方攜手努力，使本組織牢牢植根於團結互信的土壤，繼續成長壯大，更加枝繁葉茂。

### 與會領導人同意深化有效合作

與會領導人一致同意，在相互尊重、睦鄰友好原則基礎上，致力於維護和平、促進發展並鞏固平等互利的關係，深化各領域有效合作，為加強本地區安全穩定和可持續發展貢獻力量。

領導人重申支持建設絲綢之路經濟帶的倡議，一致同意繼續落實這一倡議開工工作，推動上海合作組織區域經濟合作，對接各國發展戰略，推動交通基礎設施建設合作，促進構建國際運輸走廊，打造連接亞洲和歐洲的樞紐，深化經貿、產能、能源、投資、農業、文化、科技、環保等領域合作。

# 晤普京 盼訂上合《反極端主義公約》

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，中國國家主席習近平23日在塔什干會見俄羅斯總統普京。習近平強調，上合要強化安全合作，盡快制訂《反極端主義公約》，完善禁毒機制建設。要穩步推進組織建設，確保組織走穩走實，做大做強。

### 籲中俄密切協調重大國際事務

習近平指出，在《中俄睦鄰友好合作條約》簽署15周年和中俄戰略協作夥伴關係建立20周年之際，普京總統即將對中國進行的國事訪問具有特別重要的意義。中方願同俄方一道，弘揚條約確立的世代友好理念，增進兩國政治和戰略互信，加大相互支持，推動兩國發展戰略對接和「一帶一路」建設同歐亞經濟聯盟建設對接合作，密切在重大國際和地區事務中協調配合。

習近平強調，中方願同俄方共同努力，為上海合作組織穩定健康發展發揮積極影響。上海合作組織成員要擴大相互支持，通過互利合作強化相互利益融合，通過對話協商逐步化解矛盾分歧。

要推進務實合作，通過促進區域貿易和投資便利化，激活上合組織務實合作。要強化安全合作，盡快制訂《反極端主義公約》，完善禁毒機制建設。要穩步推進組織建設，確保組織走穩走實，做大做強。

### 普京期待訪華行促進雙邊關係

普京首先對中國江蘇鹽城遭遇龍捲風襲擊造成重大人員傷亡和財產損失向中方表示深切慰問，指出俄中兩國一貫相互理解、相互支持十分重要。普京表示，我期待着即將對中國進行的國事訪問，願屆時就推進雙邊關係、加強雙邊合作同習近平主席深入交換意見。

普京表示，上海合作組織在維護地區和平穩定、促進區域經濟融合方面影響巨大。俄方贊成在上海合作組織框架內開展歐亞經濟聯盟和「一帶一路」倡議對接合作。希望新成員的加入將有助於上海合作組織在國際事務中發揮更大作用。

此前接受中國媒體專訪時，普京也提到，上合已經開始利用現有機制來解決其他問題，首先是



■習近平在塔什干會見俄羅斯總統普京。美聯社

開展多領域合作。這裡既包括政治上的合作，也包括基礎設施建設方面的合作，並已經開始討論安全問題、應對毒品威脅等等。

### 雙邊會見頻密 凸顯外交重點

在烏茲別克斯坦首都塔什干，國家主席習近平的「上合時間」顯得頗為繁忙。

在出席此次峰會期間，除安排緊湊的多邊外交日程外，習近平自23日上午至24日上午約一天時間內，已密集會見了9名各國政要。24日下午，他又會見了吉爾吉斯斯坦總統阿坦巴耶夫。

### 晤老朋友 見新夥伴

習近平密集的雙邊會見，成為外界觀察中國對外交往的重要窗口。其間既有上合「朋友圈」的老朋友，也有即將在此次上合「擴容」中的新夥伴，細細觀之，意味深長。

俄羅斯總統普京是習近平的一位老朋友。23日晚間的此次「習普會」，正值《中俄睦鄰友好合作條約》簽署15周年和中俄戰略協作夥伴關係建立20周年，而25日，普京將對華進行國事訪問。

老友見面，習近平稱普京即將展開的訪華「具有特別重要的意義」，普京對此次訪華表示「期待」，並稱「俄中兩國一貫相互理解、相互支持十分重要」。

上合成員老友見面談得好，與即將成為上合組織成員的「新夥伴」見面也頗有意義。此次上合組織塔什干峰會將邁出上合組織「擴員」關鍵一步：巴基斯坦、印度正式簽署加入上海合作組織義務的備忘錄。習近平在23日上午和下午分別會見巴基斯坦總統侯賽因、印度總理莫迪。

### 政策溝通 凝聚共識

從習近平多邊舞臺的密集雙邊會見中，可管窺中國外交的重點方向。

一方面是會見老朋友時，習近平與各國政要多次提及的「一帶一路」框架下發展戰略對接，「一帶一路」內涵包括「五通」，排在首位的就是政策溝通。密集會見正是高層引領下的高效政策溝通，其中凝聚的共識，也有利於沉澱雙方和多邊務實成果。

另一方面，依託「互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展」的「上海精神」，已成立15年的上合組織已成為地區和國際合作睦鄰友好、高效合作、開放共贏的典範，吸引力越來越強。習近平在會談中對上合組織首次擴員進程表現出歡迎態度，未來隨着巴基斯坦、印度等新成員的逐步加入，上合組織安全合作與經濟合作的「兩個輪子」有望轉得更快更好。

■中新社

# 南方日報：為共建「一帶一路」提供行動方略

香港文匯報訊 國家主席習近平22日在塔什干烏茲別克斯坦最高會議立法院發表題為《攜手共創絲綢之路新輝煌》的重要演講，提出構建「一帶一路」互利合作網絡，共創「一帶一路」新型合作模式，打造「一帶一路」多元合作平台，推進「一帶一路」重點領域項目，推動「一帶一路」建設向更高水平、更廣空間邁進。

《南方日報》發表評論員文章指出，習近平主席這次重要演講，是繼出席絲綢國際論壇暨中波地方與經貿合作論壇開幕式時發表題為《攜手同心共創未來》的重要講話之後，再次聚焦「一帶一路」建設，有力說明推進「一帶一路」建設在習主席此次歐亞之行的重要性。

文章指出，「一帶一路」沿線國家市場規模和資源稟賦優勢明顯，互補性強，潛力巨大，前景廣闊。在整體佈局上，各國要順應時代潮流，以「一帶一路」沿線各國發展規劃對接為基礎，以貿易和投資自由化便利化為紐帶，以互聯互通、產能合作、人文交流為支柱，以金融互利合作為重要保障，積極開展雙邊和區域合作，努力開創「一帶一路」新型合作模式。要攜手努力，推動

各國政府、企業、社會機構、民間團體開展形式多樣的互利合作，增強企業自主參與意願，吸收社會資本參與合作項目，共同打造「一帶一路」沿線國家多主體、全方位、跨領域的互利合作新平台。要大力推進六大國際經濟合作走廊建設，開辦更多產業集聚區和經貿合作區，繼續完善基礎設施網絡，全面推進國際產能合作，加強金融創新和合作，加強人文領域合作，推進「一帶一路」重點領域項目。

文章還指出，在重點合作內容上，各國要着力深化環保合作，踐行綠色發展理念，加大生態環境保護力度，攜手打造「綠色絲綢之路」；要着力深化醫療衛生合作，加強在傳染病疫情通報、疾病防控、醫療救援、傳統醫藥領域互利合作，攜手打造「健康絲綢之路」；要着力深化人才培養合作，中方倡議成立「一帶一路」職業技術合作聯盟，培養培訓各類專業人才，攜手打造「智勇絲綢之路」；要着力深化安保合作，踐行共同、綜合、合作、可持續的亞洲安全觀，推動構建具有亞洲特色的安全治理模式，攜手打造「和平絲綢之路」。

# 何志平：「一帶一路」助重建整個世界

香港文匯報訊 中華能源基金委員會常務副主席、秘書長何志平日前在「絲綢國際論壇2016」年會上表示，未來十年，世界用於基礎設施建設的資金將超過現存基建的總值，換言之，我們將重建整個世界。而「一帶一路」協助基建投資，將使世界結成利益、責任與命運共同體。

「絲綢國際論壇2016」6月20日至21日在波蘭華沙召開，本屆論壇共有來自33個國家、15個國際組織、3個多邊開發機構、30家企業、40家智庫的460多位代表參加。與會者就「共建「一帶一路」，促進亞歐互聯互通」這一主題進行研討。

何志平在論壇第二節「共創投資新機制」發言並擔任主持。他表示，隨着區域經濟一體化的發展和深化，跨區域互聯互通基礎設施的需求日益增長，全球基礎設施建設迎來一個高潮。預計在未來十年，世界用於基礎設施建設的資金將超過現存基建的總值。可是各國現有資金仍然大幅落後於基建投資所需資金。對成熟經濟體而言，這問題可通過創新投資機制、多方合作形式解決；但發展中經濟體則很難解決這問題，所以它們需



■何志平(左一)在論壇上發言。

要多方的投資協助及融資形式的範式轉移。

### 應鼓勵私人資本投資基建

何志平說，要鼓勵促進私人資本投資到基建中。近兩年全球私人資本投入基礎設施建設的資金每年維持在千億美元。總體而言，私人資本在基建投資領域的使用效率偏低，潛力巨大。「一帶一路」協助基建投資，將使世界結成利益、責任與命運的共同體。

該論壇由中國國務院發展研究中心、中華能源基金委員會全資資助機構國際關係和可持續發展中心、波蘭資訊與外國投資局、聯合國開發計劃署主辦。